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Тема: ПАСИВНІ ТА АКТИВНІ ОПЕРАЦІЇ БАНКІВ 

Мета: ознайомитися з активними і пасивними операціями банків 

Пасивні операції — це операції, за допомогою яких банки формують 

свої грошові ресурси для проведення кредитних, інвестиційних та інших 

активних операцій. Ресурси комерційних банків — це сукупність грошових 

коштів, що перебувають у його розпорядженні і використовуються для 

виконання певних операцій. Їх поділяють на власні, залучені і позичені. 

Власний капітал становить майже третину усіх ресурсів, залучені і позичені — 

близько 70%. 

До власних ресурсів, або до банківського капіталу, належать статутний, 

резервний та інші фонди, які створюються для забезпечення фінансової 

сталості, комерційної і господарської діяльності банку, а також 

нерозподілений прибуток поточного і минулого років. Власний капітал 

комерційного банку виконує в основному захисну функцію — страхування 

інтересів вкладників і кредиторів, а також покриття поточних збитків від 

банківської діяльності. Функція ж забезпечення оперативної діяльності для 

власного капіталу є другорядною. Її забезпечують головним чином залучені і 

позичені кошти. 

Власний капітал комерційного банку поділяється на основний і 

додатковий. До основного капіталу відносять статутний і резервний фонди, а 

також нерозподілений прибуток минулих років. Додатковий капітал 

складається із загальних резервів за активними операціями і поточних доходів. 

Статутний фонд комерційного банку у формі АТ створюється шляхом 

випуску та продажу двох видів іменних акцій — звичайних та привілейованих. 

Власники звичайних акцій беруть участь в управлінні банку і поділяють з ним 

усі його доходи, збитки та ризики. Якщо комерційний банк не заробляє 

прибутку, власники звичайних акцій не отримують дивідендів, їм нічого не 
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гарантується у випадку ліквідації банку. Однак збитки власників звичайних 

акцій не можуть бути більшими, ніж первісна вартість їхніх інвестицій, а дохід, 

у разі прибуткової діяльності банку, вони можуть отримувати значний, тому що 

розподіл залишку прибутку відбувається тільки між власниками простих 

(звичайних) акцій. 

Власники звичайних акцій вкладають свій капітал на весь час 

функціонування комерційного банку. Вони, як правило, не можуть продати їх 

назад банку-емітенту. У виняткових випадках, якщо збори акціонерів 

приймуть рішення про скорочення числа учасників банку, частка простих 

акцій може бути викуплена банком-емітентом. Звичайні акції вільно 

купуються та продаються на вторинному ринку цінних паперів (фондовій 

біржі). 

Привілейовані акції дають право їх власникам на отримання фіксованого 

розміру дивідендів, який не залежить від отриманого банком прибутку. 

Власники привілейованих акцій, у випадку ліквідації комерційного банку та 

розподілу його майна, мають переваги порівняно з власниками звичайних 

акцій. Їм повертається вартість цих акцій. Однак при ліквідації комерційного 

банку власникам привілейованих акцій повертається їх вартість після того, як 

будуть задоволені грошові вимоги кредиторів банку. 

Власники привілейованих акцій не беруть участі в управлінні 

комерційним банком.  

Резервний фонд комерційного банку призначений для покриття 

можливих збитків від банківської діяльності, а також для сплати дивідендів за 

привілейованими акціями, коли для цього недостатньо прибутку. Наявність 

коштів у резервному фонді забезпечує стійкість комерційного банку, зменшує 

вірогідність його банкрутства. 

Резервний фонд комерційного банку створюється у порядку, 

визначеному зборами акціонерів, а його розмір установлюється, як правило, 

на рівні 50% від розміру статутного фонду. Він формується за рахунок 
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відрахувань з прибутку, які повинні дорівнювати щорічно не менше як 5% від 

суми отриманого прибутку. 

Крім резервного фонду, в комерційних банках створюються спеціальні 

фонди, призначені для покриття збитків від активних операцій та для 

виробничого і соціального розвитку банку. Їх формування здійснюється за 

рахунок прибутку. 

Прибуток є ресурсом внутрішнього походження. Він існує у вигляді 

залишку прибутку після сплати податків та відрахування до фондів банку. За 

його рахунок сплачуються дивіденди акціонерам. Якщо після сплати 

дивідендів за ставкою, що встановлена зборами акціонерів, виникне залишок 

прибутку, то ця сума може бути спрямована на поповнення статутного фонду 

банку. Така операція (поповнення статутного фонду) може бути здійснена і без 

сплати дивідендів акціонерам, але також за рішенням, що приймається 

загальними зборами акціонерів.  

Залучені кошти банку — це сукупність коштів на поточних, депозитних 

та інших рахунках банківських клієнтів (юридичних та фізичних осіб), на 

рахунках громадських організацій, різноманітних суспільних фондів, які 

розміщуються в активи з метою отримання прибутку чи забезпечення 

ліквідності банку. Основну суму залучених коштів становлять тимчасово 

вільні грошові капітали, що виникають на основі кругообігу промислового і 

торгового капіталу, грошові накопичення держави, особисті грошові 

накопичення населення.  

Банки залучають вільні грошові кошти головним чином шляхом 

виконання депозитних операцій, у процесі яких використовуються різні види 

банківських рахунків. Депозити бувають до запитання і строкові. Депозити до 

запитання розміщуються у банку на поточному рахунку клієнта. Вони 

використовуються власниками для здійснення поточних розрахунків з їх 

господарськими партнерами. За вимогою клієнта кошти з його поточного 
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рахунку у будь-який час можуть вилучатися шляхом видачі готівки, виконання 

платіжного доручення, оплати чеків або векселів. 

Вклади до запитання є нестабільними, що обмежує можливість їх 

використання банком для позичкових та інвестиційних операцій. В умовах 

відсутності (як правило) плати за депозити до запитання банки намагаються 

залучити клієнтів і стимулювати приріст поточних внесків за рахунок надання 

їм додаткових послуг та підвищення якості обслуговування. Це, зокрема, 

кредитування з поточного рахунку, пільги вкладникам в одержанні кредиту, 

використання зручних для клієнта форм розрахунків: застосування кредитних 

карток, чеків, розрахунково-консультативне обслуговування тощо. До вкладів 

до запитання належать також кредитові залишки за контокорентним 

рахунком або поточним рахунком з овердрафтом. Для покриття операційних 

витрат, пов’язаних із веденням поточних рахунків, банк стягує з клієнта 

комісійну винагороду. Комісія може утримуватися з депозитного процента. 

Деякі банки не стягують комісії за ведення поточних рахунків за умови 

зберігання на них стабільного залишку не нижче від установленого рівня. 

Строкові депозити (вклади) — це кошти, які розміщені у банку на 

певний строк не менше від одного місяця і можуть бути знятими після 

закінчення цього терміну або після попереднього повідомлення банку. 

Вилучення строкових вкладів відбувається шляхом переказування грошей на 

розрахунковий (поточний) рахунок або готівкою з каси банку. Строкові вклади 

є для банків кращим видом депозитів, оскільки вони стабільні і зручні в 

банківському плануванні. За ними сплачується високий депозитний процент, 

рівень якого диференціюється залежно від терміну, виду внеску, періоду 

повідомлення про вилучення, загальної динаміки ставок грошового ринку та 

інших умов. Строкові вклади є джерелом одержання прибутків їх власниками, 

вони оформляються угодою між вкладником і банком. Строкові вклади не 

використовуються для здійснення поточних платежів. Якщо вкладник бажає 

змінити суму внеску — зменшити або збільшити, то він може розірвати 
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депозитну угоду і переоформити свій строковий вклад на нових умовах. При 

достроковому вилученні коштів з такого депозиту власник, як правило, 

позбавляється передбачених угодою процентів. У цьому випадку проценти 

знижуються до рівня, передбаченого по вкладах до запитання. 

Однією з форм строкових вкладів є сертифікати. Сертифікати бувають 

депозитні та ощадні. Депозитні сертифікати надаються юридичним, а ощадні 

— фізичним особам.  

Сертифікат — це цінний папір, що може використовуватися його 

власником як платіжний засіб і мати обіг на фондовому ринку. Сертифікати 

мають суттєву перевагу над строковими вкладами, що оформлені депозитними 

договорами. Завдяки вторинному ринку цінних паперів сертифікат (крім 

іменного) може бути достроково проданий власником іншій особі з одержанням 

деякого прибутку за час зберігання і без зміни при цьому обсягу ресурсів банку, 

тоді як дострокове вилучення власником строкового вкладу означає для нього 

втрату прибутку, а для банку — втрату частини ресурсів. 

Комерційні банки можуть залучати вільні кошти юридичних і фізичних 

осіб за допомогою банківського векселя. Банківський вексель має депозитну 

природу, і цим він схожий на сертифікат. Проте, на відміну від сертифіката, 

банківський вексель може бути використаний його власником як платіжний 

засіб за товари і послуги, причому новий власник векселя може передавати 

його третій особі шляхом індосаменту. Щоб придбати банківський вексель, 

покупець має перерахувати гроші на рахунок банку-продавця, після чого 

останній виписує банківський вексель на ім’я покупця і позначає дату 

зарахування грошей. Погашення банківських векселів відбувається шляхом їх 

викупу після закінчення терміну обертання або ж дострокового викупу. У 

банківських векселях указується величина прибутку у вигляді процента до 

номіналу, що одержує власник векселя. Це означає, що продаються векселі за 

номіналом, а викуповуються банком за ціною продажу. 
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Недепозитні залучені (позичені) кошти банку — це головним чином 

позики на грошовому ринку, які залучаються у формі міжбанківських кредитів 

і кредитів центрального банку (НБУ), операцій з цінними паперами на 

вторинному фондовому ринку, а також позик на ринку євродоларів. Ці кошти 

мають суттєве значення для підтримки поточної банківської ліквідності і тому 

активно використовуються комерційними банками України. 

Одним із джерел поповнення ресурсів комерційного банку є 

міжбанківський кредит. Кредитними ресурсами торгують фінансово стійкі 

комерційні банки, в яких завжди є надлишок ресурсів. Ці банки для 

одержання прибутку прагнуть розмістити вільні ресурси в інших банках. 

Крім фінансової вигоди, банки-кредитори одержують можливість 

установлення ділових партнерських стосунків. 

Операції РЕПО — це операції з цінними паперами, які складаються з двох 

частин. Для їх здійснення укладається єдина генеральна угода між учасниками 

ринку (НБУ і комерційними банками) про продаж-купівлю державних цінних 

паперів на певний строк із зобов’язанням зворотного продажу-купівлі у 

визначений термін або на вимогу однієї зі сторін за заздалегідь обумовленою 

ціною. 

Активні операції банків полягають у діяльності, пов’язаній із розміщенням 

і використанням власного капіталу, залучених і позичених коштів для одержання 

прибутку при раціональному розподілі ризиків за окремими видами операцій і 

підтриманні ліквідності. Активні операції банків поділяються на кредитні та 

інвестиційні.  

Кредитні операції полягають у проведенні комплексу дій, пов’язаних 

з наданням і погашенням банківських позичок. Банківське кредитування 

здійснюється відповідно до принципів строковості, цільового характеру, 

забезпеченості і платності кредиту.  

Проведення кредитних операцій комерційних банків повинно 

відповідати певним вимогам і умовам. 
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Кредитування позичальників повинно здійснюватися з додержанням 

комерційним банком економічних нормативів регулювання банківської 

діяльності та вимог НБУ щодо формування обов’язкових, страхових і 

резервних фондів. 

Позики надаються всім суб’єктам господарювання незалежно від форми 

власності за умови, що позичальник є юридичною особою, зареєстрованою як 

суб’єкт підприємництва або фізичною особою. 

Рішення про надання кредиту повинно прийматися колегіально 

(кредитним комітетом (комісією) банку, відділення, філії) і оформлятися 

протоколом. 

Кредитування здійснюється в межах параметрів, визначених політикою 

банку, які включають: пріоритетні напрями в кредитуванні; обсяги кредитів та 

структуру кредитного портфеля; граничні розміри кредиту на одного 

позичальника, методики оцінки фінансового стану та кредитоспроможності 

позичальника; рівень процентної ставки тощо. 

Кредити надаються тільки на комерційних засадах, що вимагає від банку 

додержання таких додаткових умов:  

• урахування кредитоспроможності позичальника, фінансової 

стабільності, рентабельності, ліквідності; 

• кредитувати тільки ті види діяльності позичальника, які 

передбачені його статутом; 

• позичальник повинен мати власне майно і брати участь у 

фінансуванні об’єкта, що кредитується, певною сумою власного капіталу. 

Банки можуть надавати незабезпечені кредити, але тільки в межах 

власних коштів і лише клієнтам із стійким фінансовим станом та інсайдерам 

банку в сумі, що не перевищує 50% номінальної вартості акцій банку, які 

перебувають у їхній власності. 

Банки не можуть надавати кредити: на покриття збитків господарської 

діяльності позичальника; на формування та збільшення статутного фонду 
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клієнта, на внесення клієнтом платежів у бюджет і позабюджетні фонди (за 

винятком кредитування за контокорентним рахунком); підприємствам, проти 

яких порушено справу про банкрутство; підприємствам, у контрактах яких не 

передбачено страхування можливих втрат від непоставок товарно-

матеріальних цінностей; підприємствам, які мають прострочену 

заборгованість за раніше отриманими позиками і несплаченими процентами. 

Для одержання кредиту позичальник звертається до банку з кредитною 

заявкою, що входить до складу певного пакету документів. Склад необхідних 

документів залежить від характеру кредитної операції, і для різних клієнтів він 

може бути різним. 

Кредити надаються на підставі укладеної між банком і позичальником 

кредитної угоди (договору). До укладання кредитного договору банк повинен 

ретельно проаналізувати кредитоспроможність позичальника, здійснити 

експертизу проекту чи господарської операції, що пропонується для 

кредитування, визначити ступінь ризику для банку та структуру майбутньої 

позики (сума, строк, процентна ставка тощо).  

Банківське кредитування здійснюється із застосуванням таких 

позичкових рахунків: простий, спеціальний, контокорентний. 

Простий позичковий рахунок є найбільш поширеною формою 

банківського кредитування. На ньому може бути тільки активне (дебетове) 

сальдо, кожний факт видачі і погашення кредиту оформляється відповідними 

документами клієнта або банку (платіжне доручення, розпорядження 

кредитного відділу банку операційному відділу тощо). 

Спеціальний позичковий рахунок застосовується банком в окремих 

випадках, наприклад при кредитуванні позичальника під заставу векселів. Він 

є формою обліку позичок до запитання. Якщо на цьому рахунку виникає 

кредитове сальдо, воно в той самий день має бути зарахованим на поточний 

рахунок позичальника. Погашення кредиту може здійснюватися як за 

платіжними дорученнями позичальника, так і шляхом зарахування коштів, які 
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надходять на користь позичальника від боржників за векселями, у кредит 

спеціального позичкового рахунку. Банк має право стягнути заборгованість за 

спеціальним позичковим рахунком у будь-який час без попередження клієнта, 

але це повинно передбачатися кредитною угодою. 

Контокорентний рахунок — це активно-пасивний рахунок, на якому 

обліковуються всі операції банку з клієнтом. На ньому відображають, з одного 

боку (за дебетом), заборгованість перед банком і всі платежі з рахунку за 

дорученням клієнта, а з іншого (за кредитом) — надходження коштів у банк 

від клієнта у вигляді вкладів, повернення позик тощо. Контокорентний 

рахунок поєднує в собі позичковий рахунок з поточним і може мати дебетове 

або кредитове сальдо. Операції по ньому здійснюються за допомогою 

письмових доручень власника рахунку. 

У банківській практиці використовуються два види джерел погашення 

позичок — первинні і вторинні. 

Для фінансово стабільних позичальників, які належать до першокласних 

клієнтів банку, цілком достатньо закріпити в кредитній угоді первинного 

джерела погашення позички у вигляді доходів позичальника. Але першокласні 

клієнти не є домінуючими в загальній масі позичальників. Тому в більшості 

випадків банки змушені застосовувати, поряд з первинними, і вторинні 

(додаткові) джерела у формі захисту від кредитного ризику, тобто вимагати 

від позичальників певного забезпечення. 

Згідно з чинним в Україні законодавством банки можуть 

використовувати такі форми забезпечення позичок: застава, гарантія, 

перевідступлення (цесія) на користь банку вимог і рахунків до третьої особи, 

іпотека, страхова угода (поліс). 

Інвестиційні операції банків означають вкладення коштів у цінні 

папери підприємств (державних, колективних і приватних) на відносно 

тривалий період часу. Інвестиційні цінні папери — це боргові зобов’язання у 

вигляді акцій, облігацій, векселів, сертифікатів тощо. Цінні папери можуть 
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бути об’єктом банківських інвестицій за умов вільного обігу їх на фондовому 

ринку. 

Функції банківських інвестицій полягають у створенні вторинних 

резервів для задоволення потреби у коштах, яка виникає внаслідок вилучення 

клієнтами своїх вкладів, або надходження замовлень на позички, що 

перевищують наявні ресурси. Здійснюючи інвестиційні операції, банки мають 

на меті: додержання безпеки грошових коштів, забезпечення їх 

диверсифікації, доходу та ліквідності.  

Банківським інвестиціям властиві фактори ризику. Виділяють три такі 

фактори: кредитний ризик, фінансовий ризик та процентний ризик.  

Кредитний ризик пов’язаний з тим, що фінансові можливості емітента 

(юридичної особи, що випускає цінні папери) зменшуються на стільки, що він 

буде не в змозі виконувати свої фінансові зобов’язання (сплачувати доходи у 

формі дивідендів, процентів, погашати свої цінні папери). 

Фінансовий ризик випливає з того, що у зв’язку з непередбаченими 

змінами на ринку цінних паперів чи в економіці привабливість деяких цінних 

паперів як об’єкта вкладень може бути частково втрачена, тому їх продаж 

стане можливим лише з великою знижкою. 

Процентний ризик пов’язаний з фіксацією процента за облігаціями в 

момент їх випуску в обіг при вільному коливанні ринкових ставок. Чим більше 

часу до погашення облігацій, тим вищий ризик, що пов’язаний з динамікою 

ставки процента. 

ПРАКТИЧНЕ ЗАВДАННЯ 

Наведіть активні і пасивні операції банків 

Активні Пасивні 
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